

党史

开篇语:今年,中国共产党将迎来百年华诞。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。走过百年历程,那些前行路上荡气回肠的热血与

奋斗百年路,启航新征程。为全面展现辽源的党史历程、党史人物、党史故事,更加激发全市各行各业各级党员干部的干事创业激情,以“创新、求实、尽责、争先”的新时代辽源精神,奋力推动辽源高质量转型发展在新发展阶段实现新的更大突破,本报即日起开辟

中共西安煤矿特别支部及其领导的革命斗争

1930年冬,中共海龙县委书记金元丰派杨文清(朝族)、杨殿清(朝族)和郑大庆来辽源煤矿开展工作。当时,县委书记指示杨文清、杨殿清以叔伯兄弟相称,来辽源后住在北门外“刘家花店”,并建立了中共西安煤矿特别支部,直接受海龙县委书记领导,杨文清任支部书记,杨殿清、郑大庆为特支成员。当时,杨文清的公开身份是做小买卖商人,经常去矿山开展革命活动。杨殿清和郑大庆都在大成一坑当工人。

1931年西安煤矿二坑着火,井口封闭后,一二坑合并,杨文清不做小买卖改当工人,期间结识了并下在一个掌子面干活的工人陈润田(张金)。杨文清经常向陈润田讲一些抗日救国的道理和苏联国家的情况,启发陈润田的阶级觉悟。1932年4月,杨文清介绍陈润田加入了中国共产党,这是特支成立以后发展的第一批党员。当时,西安特支下设三个党小组,每个小组一般是3人,最多5人,另外还有一个团组织和一个抗日救国会。1932年冬,为了进一步开展工作,杨文清指示陈润田不再下井,到井上给木匠工人当炊事员,在与工人的经常接触中开展党的地下工作。

1933年4月23日,海龙县委书记李明春等人被捕,县委遭到破坏。杨文清被调回县委,把特支工作交给了陈润田,陈任特支书记,兼任县委委员。当时,接头地点在北门外南方酱园斜对过的山东煎饼铺

一名姓张的党员家。同年9月,西安特支工作直接受磐石中心县委领导。1934年7月,由抗日游击队选派大吴(朝鲜族)接任张金特支书记。1934年10月底,南满特委成立不久,特委书记朴根秀派吴项远(刘史明)主持西安特支工作。这时联络地点在西安县城北门露天坑附近的庞家煎饼铺,开煎饼铺是夫妻俩,有个女孩叫小媛,和吴项远是山东老乡。吴项远主持特支工作时,曾六次向特委书记汇报工作。

1931年3月6日,中共南满省委写信给南满特委,强调加强西安煤矿和沈海铁路的工人工作。1931年9月18日,日本帝国主义悍然发动了“九·一八”事变,开始武装侵略东北。19日,日本侵略者武装占领了沈阳、长春及四平南满铁路和安奉铁路沿线主要城镇。

辽源人民素有反抗外来侵略的斗争精神。1931年“九·一八”事变后,日本侵略者妄图吞并中国,疯狂地掠夺东北煤炭资源。1931年12月4日,关东军司令部派高级参谋河本大作一行5人,乘火车从奉天(沈阳)前来“接收”西安煤矿。他们一下火车就被示威群众截住去路。群众高喊“王八蛋滚出去”“打倒小日本”等口号。当天晚上,爱国民众常秀山等人带着武器向河本住处开枪射击,河本一伙惊恐万状,连夜逃走。后来,河本大作借助于大汉奸东边道镇守使于芷山的武力,于当月27日强占了西安煤矿,从此矿山沦陷。

就在日寇侵占矿山不久,中共西安特支领导了大成一坑一次大规模的罢工斗争。

1932年2月,日本侵略者为了多赚钱,残酷地压榨和剥削工人,将工人的工资由过去每出一车煤四角五分降到一角八分,工人强烈不满。西安特支认真分析了形势,具体研究了罢工形势。认为有利的方面,首先是日寇侵略东北不久,统治基础不牢;二是日寇强

行降低工人工资,群情激奋,易于发动;三是各地都有抗日义勇军,必要时可以把人拉出去打游击。不利方面是许多工人拉家带口,一旦情况有变,全部拉出来还有困难。根据这些情况,确定了罢工形式。罢工前,西安特支在大成一坑天棚盖(露天矿)召开动员大会,由身穿工人服装的特支书记杨文清和另一名同志进行了简短动员,每人只讲一两分钟,讲完就进入工人队伍里。讲的主要内容是:日寇侵占东北后的形势,工人已经活不下去,所以我们工人要起来和他们干。会上喊出“打倒日本帝国主义”“打倒汉奸”“我们要和他们干”等口号,并宣布当天就开始罢工,采取下井不干活的方式。杨文清说,这是意大利式的罢工。罢工第三天,鬼子无奈,要找代表谈判,工人们异口同声地说:“我们没有代表,不涨工资就不干活。”罢工持续了7天,日寇没办法,只好硬着头皮同意了工人的复工条件,将罢工前的每出一车煤由一角八分增加到二角四分。从而取得了这次罢工的胜利,打击了日寇的嚣张气焰。

1932年9月18日,西安特支在矿上的一个大沟里,召开了国耻一周年控诉大会,有100多名工人参加。会上,杨文清宣传了抗日救国道理,号召群众起来抗日,并组织了抗日救国会,吸收了30多名会员。会后,又建立了青年团组织。为号召工人把抗日斗争进行到底,西安特支和党的外围组织利用“巴黎公社”纪念日、“五一”国际劳动节、“九·一八”国耻日进行爱国抗日宣传。他们用粉笔在墙上、铁路、枕木、电杆、桥面上写革命标语,还散发过反日传单和县委发的抗日宣传材料,对发动广大工人群众参加抗日斗争起了积极作用。

1933年2月,杨靖宇将军以满洲省委特派员身份来西安煤矿视察工作。这一天上午9点多钟,杨靖宇头戴紫红色毡帽,身穿对襟青棉袄,腰扎白布围裙,脚穿“乌拉”鞋,俨然一副车老板打扮。在杨文清的接应下,使用“张玉山”这个临时化名,巧妙地通过敌人的封锁线,来到西安煤矿。杨靖宇在矿山一所木匠匠住的工房子的厨房里秘密召开了会议。参加会议的有杨文清、田文学(田文学)、陈润田等

人。会上,杨靖宇传达了中共关于纠正立三路线左倾冒险错误的指示,介绍了中央苏区反“围剿”的胜利及苏区瑞金的基本情况。会上,杨靖宇还听取了西安特支工作情况的汇报,询问了矿工的生活和斗争开展等情况。

杨靖宇回去以后不久,就组建了抗日游击武装。以后,该部扩大为抗日联军第一路军,杨靖宇任司令员。为了支援西安煤矿特支领导的工人运动,杨靖宇率领的抗日武装曾多次派出小股部队在西安周围活动,骚扰敌人,有力地配合了西安煤矿的工人运动。一些日本工程技术人员、管理人员吓得不敢在矿区居住,军警宪特则惶惶不可终日,时时处于戒备状态。

中共西安特支曾利用各种关系,采取多种方法支援抗联。他们先后从矿医院搞到几批药品,包括高锰酸钾、红汞和一些药丸,还有手术器械和纱布绷带等。同时,搞到一些水靴(矿工习惯上称之为水袜子)、高腰胶鞋约400多双送给抗联战士。

杨文清任特支书记时,曾专门开会号召工人捐款,支援在磐石一带的抗日游击队。有一次,抗日游击队派同志等三人来西安,领取了为数不少的工人捐款。

刘史明任特支书记时,曾选派数人直接参加抗联。抗日游击队中有个工人支队,是“九·一八”事变后西安煤矿工人拉出去组成的,他们夺了矿警队的枪,然后集体参加了抗联的前身人民革命军,后改为抗日联军第一军一大队。这个大队是抗联的骨干,成员中有不少是工人,经常随司令部活动。

1940年初,杨靖宇牺牲后,抗联一路军一些失败人员陆续来到西安矿,以矿工身份作为掩护,继续进行抗日斗争。其中,曾任杨靖宇马夫的李秀章就在今东辽县医院附近开小铺,筹集资金,接济抗联失败人员20多人。一位张指导员以二把手身份,组织十几名抗联人员在矿山包工打石头,后陆续辗转回到革命队伍。

西安煤矿工人有着光荣的抗日传统,在中国共产党的领导下,为抗日救国作出了不可磨灭的贡献。



2月22日,东丰县文福鹿场的幼鹿进入角茸期,6月份就可采茸。据了解,东丰县梅花鹿产业在传承中发展、在发展中创新,以独有的特色享誉国际,享有“中国梅花鹿之乡”的美誉。目前,全县有养殖户4510户,梅花鹿养殖量达22.7万只,鹿茸产量442吨,实现了梅花鹿养殖产值21.5亿元。 本报记者 刘彦斌

市场监管局西安分局 为辖区幼儿园复学保驾护航

本报讯(记者 李及甫)为防范疫情防控隐患和食品安全隐患,保障广大师生餐饮安全、助力辖区幼儿园食堂顺利复工,市市场监管局西安分局对辖区幼儿园(含看护点及托幼机构)食堂开展了复工前食品安全专项检查。检查要求各园在提交食堂复工申请的同时,积极开展主体责任落实及食品安全自查。联合教育部门,对个别大型重点幼儿园开展联合检查。经检查,西安区大部分幼儿园食堂食品安全状况较好,食堂开办者食品安

举世瞩目的伟大成就 彪炳史册的人间奇迹

(上接第一版)多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。人民领袖始终牵挂着贫困群众,始终想着让乡亲们过上好日子,数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干,亿万人和衷共济、团结奋斗,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚。无论是雪域高原、戈壁沙漠,还是悬崖绝壁、大石山区,脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落,无数人的命运因此而改变,无数人的梦想因此而实现,无数人的幸福因此而成就,脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷。脱贫攻坚战的全面胜利,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。农村贫困人口全部脱贫,收入水平显著提高,全部实现“两不愁三保障”,为实现全面建成小康社会目标任务作出了关键性贡献;脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来,行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决,整体面貌发生历史性巨变;脱贫群众精神风貌焕然一新,信心更坚、脑子更活、心气更足,增添了自立自强的信心勇气;党群干群关系明显改善,各级党组织和广大党员干部以热血赴使命、以行动践诺言,广大扶贫干部把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户,在农村的执政基础更加牢固;创造了减贫治理的中国样本,提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标,为全球减贫事业作出了重大贡献。我国脱贫攻坚取得举世瞩目的伟大成就,充分说明了这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业,足以载入人类社会发展史册,也足以向世界证明中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性。

我们走过了千山万水,但仍需跋山涉水。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。征途漫漫,惟有奋斗。以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,乘势而上、再接再厉,真抓实干、埋头苦干,我们一定能实现全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿,向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进! (转自《人民日报》)

辽源市公开吉林省生态环境保护督察“回头看”及水污染治理专项督察反馈意见整改方案

本报讯 2020年4月14日至4月30日,省第三生态环境保护督察组对辽源市开展了为期17天的生态环境保护督察“回头看”,统筹安排了水污染治理专项督察,并形成辽源市生态环境保护督察“回头看”及水污染治理专项督察反馈意见。辽源市委、市政府高度重视省级环保督察整改工作,对反馈意见照单全收、坚决整改。柴伟书记和孙弘市长作为辽源市环保督察整改工作领导小组副组长,多次主持召开市委常委会会议和市政府常务会议进行专题研究和部署,坚持问题导向和目标导向,研究制定了《辽源市贯彻落实省生态环境保护督察“回头看”及水污染治理专项督察反馈意见整改方案》(以下简称《整改方案》)。

《整改方案》明确要求,深入贯彻落实党的十九大精神和习近平生态文明思想,全面落实总书记视察吉林时作出的重要指示和对东辽河污染问题批示精神,坚决执行党中央、国务院关于生态文明建设和环境保护重大决策部署及省委、省政府具体安排部署,通过目标导向、问题导向、责任导向,深入查找影响生态环境质量改善的关键问题、存在重大风险隐患的突出问题、涉及群众利益的棘手问题,盯住问题逐个攻破,以点带面整体推进,全力补齐生态环境保护短板。

《整改方案》明确了由省生态环境保护督察“回头看”和水污染治理专项督察反馈意见指出的问题,要诚恳接受、照单全收、全面整改、不留死角。一方面,对于省生态环境保护督察“回头看”反馈问题要进一步促进整改责任落实、大力强化推进群众投诉举报案件办理力度,解决和完善一些领域生态环境保护问题仍然突出的问题;另一方面,对于水污染治理专项督察反馈问题,要在东辽河国考河清晰断面和浑河省考鲜明村断面水质年均值都达到四类水质、仙人河黑臭水体全面消除的治理成果基础上进一步加大对辽河流域水污染治理力度,进一步改善水环境质量。

针对省生态环境保护督察提出的4方面问题,《整改方案》梳理确定了省生态环境保护督察“回头看”及水污染治理专项督察共21项整改任务,制定了《辽源市贯彻落实省生态环境保护督察“回头看”反馈意见整改任务清单》和《辽源市贯彻落实水污染治理专项督察反馈意见整改任务清单》,实行台账式、清单式管理,逐一落实整改责任,逐一明确整改目标,逐一制定整改措施,完成一件销号一件。对能够立即解决的,立整立改、长期坚持;对能够短期整改的,即刻着手、限时整改,6个月内要整改完成;对确需长期整改的,要集中力量,持续发力,半年内取得阶段性成果。

为了确保坚决完成督察整改任务,《整改方案》中具体明确了5项推进措施,一是要坚决贯彻落实习近平生态文明思想,坚持以习近平生态文明思想为指导,深入贯彻习近平总书记对吉林生态环境工作重要指示批示精神,深刻把握党中央对生态文明建设形势的重大判断,坚决有力、扎实有效地落实好党中央和省关于生态文明建设的各项决策部署。二是要进一步强化辽河流域水污染治理。坚持项目治污和管理治污两手抓、两不误,实现东辽河环境质量持续改善,确保河清晰断面达到国家考核指标要求。要进一步提高对辽河流域水污染治理工作重要性、艰巨性、紧迫性认识,继续将其作为重要政治任务,切实履行职责,加快污染防治,完成好省委、省政府交办的任务。三是要深入打好打赢污染防治攻坚战。紧盯制约生态环境质量改善的突出矛盾和问题,深入查找问题产生的原因和症结,集中力量,采取有力措施,补齐短板。四是要严守生态保护红线走绿色发展之路。按生态功能重要性、生态环境敏感性和脆弱性全面划定生态保护红线,进行分级分类管理,定期组织开展评价,及时掌握全市、重点区域、县域生态保护红线生态功能状况及动态变化,实施最严格的管控措施,并将大气、水、土壤等环境质量持续改善作为各级党委、政府和相关部门责任考核指标。五是要保持环境监管执法高压打击态势。深入推进生态环境保护领域“双随机一公开”“四不两直”“暗查暗访、交叉执法”等制度,制定生态环境保护执法清单,生态环境保护部门统一行使相关污染防治和生态保护执法职责,相关行业管理部门依法履行生态环境保护监管责任,形成分工协作、齐抓共管的工作局面。

为保障整改工作顺利开展,《整改方案》还明确了3个方面组织保障措施,并制定《关于移交省生态环境保护督察“回头看”责任追究问题监督执纪问责工作实施方案》,进一步强化污染防治领域监督执纪问责工作领导,进一步提高政治站位,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,聚焦重点问题,紧盯整改进展,严肃追究问责,确保督察取得实效在在的成效,切实推动全市生态文明建设,为打赢污染防治攻坚战提供强大助力,为辽源实现绿色转型和高质量发展提供坚强保障。

下一步,辽源市将结合省生态环境保护督察“回头看”及水污染治理专项督察反馈问题,深入贯彻习近平生态文明思想,走好具有辽源特色“两山”实践之路,坚持山水林田湖草系统治理、综合治理,紧紧围绕污染防治阶段性目标任务,继续把东辽河流域治理摆在压倒性位置,打好蓝天、碧水、黑土地、青山保卫战,加快创建以“百工程”为载体的东辽河源头生态示范区,持续改善生态环境质量。(市环保科)